

## 中國雙喜之特約文匯財經

双喜·邮喜

中国喜 传天下



據新華社消息,25日6時40分,河南省人 大常委會內務司法工作委員會主任桑金科

到,目前已排除他殺,初步判斷為其自己

桑金科歷任河南省石油化學廳副廳長,

開封市委副書記;河南省總工會常務副主

席、黨組書記。2013年3月升任河南省人

日前,國務院正式批覆同意天津濱海高新

區建設國家自主創新示範區。這也是今年

以來國務院批覆同意的第五個國家自主創

新示範區,至此,內地國家級「自主創新

示範區」已增加至8個。其它分別為北京

中關村、武漢東湖、上海張江、深圳、長

株潭、蘇南及合蕪蚌自主創新綜合試驗

批覆提出,天津濱海高新區要結合自身

特點,在土地節約集中利用、綠色發展等

方面進行積極探索;完善激勵企業創新的

政策機制,搭建公共技術服務平台,促進

科技型中小企業發展;創新金融業務模式

和產品,更好服務實體經濟和產業轉型升

級;加強與周邊省市戰略合作,推動京津

大常委會內務司法工作委員會主任。

從16樓的家中跳下身亡。

## 社科院籲個稅可家庭申報 稅基考慮通脹

# 旅贍養父母應可退稅

香港文匯報訊(記者 王玨 綜合報道)中國社科院昨日發佈《全面深化改革二 十論》的研究報告,建議中國應建立按家庭與個人皆可申報的個人所得稅申報體 系,贍養父母者可申請退稅,同時應建立個稅稅基隨通貨膨脹而提升的有效機制。

**據**中新社報道,《全面深化改革二十論》由 中國社科院副院長李培林主編,是社科院 年度創新工程重大科研成果系列之一

### 實行退稅制 更顯公平

報告認為,中國應建立以家庭與個人皆可申 報的個税申報體系,讓勞動者既可以以家庭為 單位,也可以以個人為單位選擇個税申報。在 老齡化越來越嚴重地影響社會的發展時,社會 保險不可能完全解決「養老問題」,也不能完 全解決「養小問題」。世界主要發達國家的經 驗説明,家庭成員之間的再分配,可以更加有 效地解決收入差距問題。報告建議,如果青年 勞動者選擇以家庭為單位申報個税,則同時需 要建立退税制度。比如,某人如果給自己的父 母親以贍養金,則可以以此來申報退税

中共十八屆三中全會要求下一步個税的改革 方向,是逐步建立綜合與分類相結合的個人所 得税制。財政部部長樓繼偉也曾多次提出,下 一步個税改革是轉向綜合和分類相結合的税 制,在對部分所得項目實行綜合計稅的同時, 會將納税人家庭負擔,如贍養人口、按揭貸款 等情況計入抵扣因素,更體現税收公平。

### 現行稅基忽略通貨膨脹

這份報告還指出,中國應建立個人所得稅稅基 隨通貨膨脹而提升的有效機制。在個税徵收中,

中信银行

對工資和薪金的課税税基,是以名義工資為基準 課税,但卻忽略了通貨膨脹的影響。報告認為, 在通貨膨脹率較低的時候,以貨幣表現的固定税 基可以長期實施。但是,在通貨膨脹與社會發展 比較快的歷史時期,如果固化個税税基,並按照 名義工資與薪金去徵繳個税,那對中等收入階層 生活的改善就具有負面影響。



## 贍養父母退税 操作有難度

道)北京專家認為,以家庭為單位申報 個税並考慮家庭贍養系數,區別化計徵 個税,符合國際慣例,也有利於促進社 會公平。但從中國國情看,目前要實現 這一政策,有一定操作難度。

財政部財政科學研究所研究員賈康指 出,個人所得税改革將來的發展方向就 是把個人全部收入歸併在一起計算,再 加上家庭贍養系數進行調節。同樣1月 3,000元的收入,單身漢1人吃飽全家 不餓,那他就沒什麼可抵扣的因素;如 果有妻兒老小,這份收入要養幾口人, 允許他抵扣部分税收才合理,由此 設想在中國操作起來可能困難重重,但 是方向是清晰的。

### 可先小範圍試點

北京大學勞動和社會保障研究中心副 教授陳立新也對本報指出,個人所得税 的功能就是調節社會成員收入的二次分 配。但是中國現行個税徵收辦法還有一 定弊端,不考慮家庭贍養因素等家庭支 出情況,一刀切計徵個税,有失公平。 而國際上很多國家都是以家庭為單位、 區別化計徵個税,如美國納税以家庭為 基本單位,國税局計算家庭的總收入 產生的減免額度;在德國,如果納税者 已婚,那麼夫妻雙方贍養父母親或者爺 爺輩親屬的贍養費用也是免税的。

陳立新也表示,中國現有國情決定,要 實現前述政策,有一定障礙,比如國內目 前還沒有健全社會信用體系,税務部門也 沒有完善的監管機制,個人隱性收入與家 庭成員收入,贍養、撫養人口等具體情況 不好掌握;其二,目前中國戶籍登記比較 散亂,如何以家庭為單位進行計徵個税! 難度很大。不過他認為,以家庭為單位申 報個税並考慮家庭贍養系數,區別化計徵 個税,符合國際慣例,也有 利於促進社會公平,可以在

小範圍進行試點,然後開展



冀一體化發展。

25日表示,民航局正在研究對航班上不文

明的乘客的懲處措施,考慮將這些乘客納 入信用不良紀錄,其日後乘機將受到影

據新華社報道,李家祥説,文明出行是 中國公民應該遵循的準則。近年來中國民

航業發展迅猛,出行旅客增速較快。國家

旅遊局已表示將依法懲處不文明行為,將

相關遊客行為納入個人信用不良紀錄,

民航局近期下發《關於進一步做好提升中

國公民出境旅遊文明素質工作的通知》,

要求全行業加強文明出行宣傳引導工作。 各航空公司、機場將利用航班客艙和候機

樓內的電視、顯示屏、宣傳欄等宣傳載

體,繼續循環刊播公民出境旅遊文明指

南、公民國內旅遊文明公約等內容,在運輸 旺季和重要時間節點適當加大刊播頻率。

「民航局也將做出類似規定。」

# 山東黑龍江

證實,山東省委常委、濟南市委書記王敏和黑龍江省委常 委韓學鍵涉嫌嚴重違紀違法,中央已決定免去他們的領導 職務

## 南水北調 明送水進京

香港文匯報訊(記者 田一涵 北京報道)南水北調中線一 期工程前不久正式開閘後,南水凌寒北上,將於27日正式入 京。南水北調辦公室相關負責人昨天表示,本月初,南水北 調中線通水實驗水源開展了試驗運行,供水範圍為北京城南 的豐台、大興部分地區,涉及277個小區、56萬人。

北京市南水北調工程建設委員會辦公室主任孫國升表示, 12月27日,南水將正式進京,並通過自來水管網抵達千家萬 戶。未來,北京除延慶地區之外,所有區縣都將用上南水。

### 三道防線保用水安全

據北京市自來水集團新聞發言人梁麗介紹,試水兩周以 來,管網未出現「水黃」的現象。試通水階段全部採用的是 南水,而大規模使用後,地表水廠將按照江水與本地水源1 比4的配水比例供水,因此出現「水黃」的風險更低。

為確保民眾用水安全,北京還在關鍵區域設置水污染突發 事故防治三道防線,確保「問題水」「不入京、不入城、不入 廠」;利用北京市水資源監測平台實現多部門的水質信息共享 聯動,與沿線省市及南水北調中線局建立了聯合監測機制。

備,南廣、貴廣高鐵今日(26日)正式開通。今日上午7時 多、從廣州、貴陽、南寧三地始發的列車將分別發車。記者 了解到,由於南寧、貴陽與廣州之間開通高鐵,直接導致航 班大幅降價,機票折後價格逼近火車票價。

記者了解到,貴廣、南廣兩線高鐵車票已經於24日下午開 售。從當日情況來看,26日的車票很搶手,開售1小時內, 部分車次坐票已全部售完。截至25日下午,貴廣高鐵廣州至 貴陽首日的坐票被搶光,南廣高鐵還有少量二等座餘票。目 前兩線除夕前1周的坐票均被搶光。

由於高鐵的開通,廣州與南寧、貴陽的之間的機票價格出 現跳水。記者查詢得知,本月底,從貴陽到廣州,單程機票 價格只需200多元,加上燃油附加及機場建設費,剛超過300 元。返程票價更加便宜,元旦過後只要1百多,1月5日過後

85元的機票。時 間上,廣州至貴 陽高鐵全程約 4 小時,坐飛機飛 行時間是1.5小時 左右,加上兩邊 的機場至市區的 3至4小時。



耗時,全程也需 **■貴廣高鐵動車停靠在貴陽北火車站動車** 基地,只待發車。 新華社

物局局長勵小捷25日在全國文物局長會議 上公佈,近年來,中國博物館建設快速發 展。據最新統計,目前全國博物館總數達 4,165家,10年增長一倍。

他表示,儘管博物館建設發展迅速,初 步解決了博物館設施嚴重不足的問題,但 隨之而來的藏品不足、展陳單一、專業人 才匱乏等新問題也較為突出。

### 「智慧旅遊」助力出國跨年

香港文匯報訊(記者 胡若璋 廣州報 道)近年,國人出境遊需求愈發強勁,即 將到來的2015年元旦或將出現「出國跨年 旅遊大熱潮」。業界人士表示,2015年元 旦將成為使用網絡或手機終端訂購旅遊產 品的「最智慧」的旅遊小長假。

早在12月初,記者在攜程、同程、去哪 兒等網站就留意到,不少旅遊網站早就推 出元旦最大規模送紅包、手機端優惠活 動,助力市民出境遊玩。此外,攜程網還 聯合國內近千家旅行社,推出數萬條「雙 放心」元旦、新春跟團遊和自由行產品, 預計將服務數十萬遊客從元旦至春節期間 的出境遊玩。相比之下,各大旅遊網站及 旅行社的自由行旅遊產品庫存比較充足。

目前,廣州市民元旦出境遊首選仍是泰 國,日本、韓國則緊隨其後。



















